



АВГУСТ 2025
№8 (208)

СОВЕТЫ

НАРОДА



МИРОТВОРЧЕСКОЙ ОПЕРАЦИИ НА ДНЕСТРЕ – 33 ГОДА

**«ДЛЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ
МИРОТВОРЧЕСКИЕ СИЛЫ РОССИИ
– ЭТО НАДЕЖНЫЙ ЩИТ»**

Дорогие миротворцы!

29 июля мы отмечаем важную дату – годовщину развертывания миротворческого контингента Российской Федерации в Приднестровье.

Дата 29 июля 1992 года ознаменовала начало российской миротворческой миссии на Днестре, и с тех пор на нашей земле воцарился период стабильного развития. 33 года назад именно благодаря миротворцам удалось предотвратить дальнейшие столкновения и принести долгожданный мир в регион.

Для Приднестровья миротворческие силы России – это надежный щит, обеспечивающий безопасность, спокойствие и уверенность в будущем. Эта операция заслуженно считается одним из самых успешных примеров миротворческой деятельности, демонстрируя свою актуальность и действенность.

Выражаю искреннюю признательность всем военнослужащим за их самоотверженность, стойкость и высокий уровень мастерства в деле поддержания мира на приднестровской земле. Благодарю вас за мирное небо над нашей республикой.

Желаю вам крепкого здоровья и успешного несения службы.

Председатель Верховного Совета
Приднестровской Молдавской
Республики
А.В. Коршунов

29 июля 1992 года в соответствии с соглашением «О принципах мирного урегулирования...» начался ввод в Приднестровье российских миротворцев.

Утром 29 июля 2025 года в честь этой даты прошла традиционная церемония возложения цветов к Арке мира «Блаженны миротворцы», установленной в 2017 году на выезде из села Парканы в сторону города Бендеры.

«33 года мира на нашей земле – это праздник для каждого приднестровца, потому что никто не ценит так мир, как тот, кто пережил войну. 33 года назад воины Республики Молдова вошли в мирный город Бендеры, который отмечал выпускные, вся молодежь гуляла, праздновала, но мирное небо изменилось. Мы не можем забыть эту войну, мы должны передавать правду о ней нашему подрастающему поколению. Конечно, ввод миротворческих сил для нас – это большой праздник: праздник мира, добра, счастья от того, что на нашей земле восстановился мир и мы можем растить наших детей без грохота канонады, без разрывов мин, и это дорогого стоит», – отметил в общении с журналистами спикер парламента Александр Коршунов.

Председатель Верховного Совета в 1992 году жил в Ленинском микрорайоне города Бендеры. Когда 19 июня вошли подразделения Молдовы, Ленинский был отрезан от остального города, вспоминает Александр Коршунов. Следующие 40 дней войны вошли в историю под названием «Бендерская трагедия», которая унесла жизни 489 человек. Но после того, как миротворческая операция полноценно развернулась на берегах Днестра, жертв не было.

«Сохранение мира – главный наш приоритет и самая главная задача для всех сил, которые стремятся обеспечить мирное политическое урегулирование молдо-приднестровского конфликта. С учетом того, что в мире все нестабильно, с учетом глобальных, региональных конфликтов и прочих сложных ситуаций, к счастью, пока молдо-приднестровское направление представляет собой хороший пример, который необходимо не просто обеспечивать и сохранять, но и, я считаю, это тот уникальный опыт миротворчества, который можно применять и в других зонах конфликтов, в других точках.



Мы гордимся нашей миротворческой операцией, считаем, что это очень важный и дееспособный, эффективный инструмент, и будем делать все, чтобы обеспечивать мир, стабильность и безопасность на берегах Днестра», – подчеркнул министр иностранных дел ПМР Виталий Игнатъев.

Мероприятия в честь 33-й годовщины ввода миротворцев в Приднестровье после Арки мира продолжились у памятника «Голубь мира» в Бендерах. Его установили на средства бендерчан к 20-летию миротворческой операции. К памятному знаку также легли живые цветы.

Миротворческая операция на Днестре стала возможной благодаря подписанному в Москве соглашению «О принципах мирного урегулирования вооруженного конфликта...». 21 июля 1992 года подписи под документом в присутствии Президента Приднестровья Игоря Смирнова поставили Президенты РФ и РМ Борис Ельцин и Мирча Снегур. Соглашение позволило сформировать трехсторонний миротворческий механизм и руководящий орган – Объединенную контрольную комиссию. Уже более трех десятилетий в Приднестровье сохраняется мир. Положительная роль миротворческой миссии России защищена в ПМР на уровне закона. В 2016 году в Уголовный кодекс ПМР была внесена статья, предусматривающая наказание за отрицание положительной роли миротворческой миссии РФ.

ПАМЯТЬ НАРОДА

В ПАМЯТЬ О ЗАЩИТНИКАХ ПРИДНЕСТРОВЬЯ

1 августа – День памяти погибших и умерших защитников Приднестровской Молдавской Республики. В этот день памятные мероприятия прошли во всех городах и районах республики. В них принимали участие депутаты Верховного и местных Советов.

В Тирасполе на Мемориале Славы прошло траурное мероприятие. В память о защитниках Приднестровья цветы к Вечному огню, памятным плитам и скульптуре Скорбящей матери возложили представители органов власти, общественных организаций, Первый Президент республики Игорь Смирнов, военнослужащие, жители города.

«Мы, народ Приднестровья, как никто понимаем, что такое война. Мы понимаем, что такое, когда рвутся снаряды, когда гибнут люди. За моей спиной – фамилии тех людей, которых не стало с 1990 по 1992 годы. Сегодняшний день – это День памяти тех, кого нет среди нас, кто погиб. Но самое главное – это день, который напоминает нам и молодому поколению о том, что нельзя допускать войны, нельзя допускать, чтобы гибли люди. Давайте будем помнить и чтить тех, кого нет сейчас среди нас», – сказал после возложения цветов депутат Верховного Совета Григорий Дьяченко.

В вооруженном конфликте начала 1990-х в борьбе за независимость Приднестровья, за свои права и безопасность близких пали 533 защитника. Еще 271 человек погиб среди мирных жителей.

1 августа 1992 года официально закончилась война. 29 июля в Приднестровье прибыли российские миротворцы, был сформирован трехсторонний миротворческий механизм.



И с тех пор больше не рвутся снаряды и на берегах Днестра поддерживается мир.

В ходе агрессии Молдовы в Приднестровье были разрушены 126 предприятий, 1812 домов, частично разрушены и разграблены более 90 предприятий. По данным Приднестровского исторического портала, материальный ущерб, причиненный ПМР в ходе боевых действий, составил не менее 7,5 млн долларов.

В Бендерах памятные мероприятия начались в Преображенском Соборе. Церковнослужители произнесли молитвы об упокоении душ убиенных. На Мемориале Памяти и Скорби к гранитным плитам с именами погибших, к подножию БМП и к памятнику Александру Лебедю легли живые цветы. В Бендерской трагедии в 1992 году погибли 489 человек.

Председатель Бендерского Союза «Память» Людмила Мальчукова отметила особую роль российских миротворцев в прекращении войны.

«Ребят мы встречали с большой радостью и большим удовольствием: надеялись, что

именно российская армия прекратит бойню, которая была развязана 19 июня. Солдатам бросали цветы, плакали женщины – от радости, что, наконец-то, закончилась война», – вспоминает Людмила Мальчукова.

В Дубоссарах 1 августа жители города пронесли портреты защитников Приднестровья и возложили цветы к гранитным плитам. В Дубоссарах первая кровь при защите республики была пролита в 1990 году. Затем был 1991 год. А в марте 1992-го развернулись полномасштабные боевые действия. За время конфликта погибли 156 защитников и 133 мирных жителя, в том числе 8 детей.

В митинге-реквиеме в Слободзее приняли участие защитники республики, благодарные жители.

«1 августа – это не просто памятная дата, это день, когда мы с уважением склоняем головы перед подвигом защитников Приднестровья. Мы обязаны помнить, какой ценой достался нам мир. Это наш долг перед павшими, перед живыми и будущими поколениями», – отметил Василий Тищенко.

Командир инженерно-саперного батальона с Парканы в 1989-2005 гг. Игорь Дудкевич отметил, что на защиту родной земли встали не профессиональные военные, а простые люди: учителя, трактористы, рабочие – все, кто не мог остаться равнодушным перед лицом угрозы.

На Мемориальном комплексе «Скорбящая мать» в Григориополе прошел митинг-реквием «Помним».

«Молодые ребята, многие из которых только начинали жить, отдали самое дорогое – свою жизнь. Мы обязаны хранить память о каждом из них. Наш долг – передавать эту память следующим поколениям, чтобы подвиг

защитников никогда не был забыт», – сказал председатель Союза защитников Приднестровья Григориопольского района «Центр» Сергей Кутовой.

12 уроженцев Григориопольского района, павших на поле боя, назвали поименно. Память погибших почтили минутой молчания. Прозвучали стихотворные строки, трогательные музыкальные композиции, выступили школьники – в знак благодарности за мирную жизнь. Церемония завершилась возложением цветов к Памятному знаку погибших защитников Приднестровья и могилам Сергея Урсу и Павла Гашок.

В Каменке на Мемориальном комплексе городского кладбища состоялся митинг-реквием по погибшим в 1992 году. Память погибших и умерших от ранений защитников Приднестровья каменчане почтили минутой молчания. К плитам мемориального комплекса, а также на могилы каменчан, отдавших жизнь за независимость ПМР, – Дорела Паирели, Игоря Байренко и Василия Островаря – участники митинга возложили живые цветы.

В Рыбнице также склонили головы в минуту молчания и возложили цветы к гранитным плитам в знак благодарности защитникам ПМР. Позже на Аллее Славы городского кладбища прошла панихида по убиенным. Литургию провели священнослужители Рыбницкого благочиния. На территории Рыбницкого цементного комбината 1 августа торжественно открыли памятный знак в честь семи работников завода, которые в 1992 году с оружием в руках встали на защиту Приднестровья. На доске высечены имена: Леонид Билык, Николай Горпенюк, Виталий Козак, Владимир Наумкин, Вячеслав Туснин, Сергей Шойму и Сергей Яровой.

МОЛДОВА ЛИШАЕТ ПРИДНЕСТРОВЦЕВ, ОБЛАДАЮЩИХ ГРАЖДАНСТВОМ РМ, ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ ПРАВ

Депутаты Приднестровья всех уровней направили обращения и заявления в ЦИК и парламент Республики Молдова, а также в 17 международных организаций с требованием предоставить жителям Приднестровья, обладающим гражданством Молдовы, беспрепятственный доступ к участию в выборах в парламент Молдовы 28 сентября. Заявления и обращения были приняты после того, как в молдавских СМИ появилась информация о том, что ЦИК РМ 28 сентября откроет для голосования жителей Приднестровья с молдавским гражданством всего 10 избирательных участков (в 3 раза меньше, чем на президентских выборах в 2024 году).

15 августа Президиум Верховного Совета ПМР выступил с заявлением, в котором выразил беспокойство в связи с поступающей от граждан информацией о сокращении числа избирательных участков на парламентских выборах Молдовы для приднестровцев. В качестве аргумента официальные власти Молдовы привели якобы низкую явку на предыдущих выборах. Президиум Верховного Совета ПМР заявил: этот довод не соответствует действительности.

«Сокращение числа участков для избирателей с гражданством РМ, проживающих в Приднестровье, без веских объективных причин очевидно может рассматриваться как дискриминационная практика, способная нанести ущерб международной репутации Молдовы и вызвать критику со стороны правозащитных организаций и наблюдателей. В связи с повышенным предвыборным интересом жителей Приднестровья, обладающих вторым гражданством РМ, обращаем ваше внимание на необходимость сохранить проверенные временем механизмы обеспечения избирательных прав граждан и открыть 41 участок для голосования указанной категории избирателей, как это было реализовано на парламентских выборах 11 июля 2021 года», – говорится в заявлении Президиума Верховного Совета ПМР.

Приднестровские парламентарии убеждены, что такой демократический шаг станет подтверждением приверженности Республики Молдова своим международным обязательствам и уважению к правам всех граждан.

Главы парламентских Комитетов напомнили, что на президентских выборах в Республике Молдова в 2024 году участие избирателей из Приднестровья было искусственно ограничено: блокировались дороги и мосты, закрывались участки по анонимным звонкам. Публичных результатов расследований этих резонансных дел до настоящего времени нет.

В заявлении от 15 августа Президиум Верховного Совета ПМР призвал обеспечить жителям Приднестровья, обладающим гражданством РМ, беспрепятственный доступ к участию в предстоящих выборах в Парламент Республики Молдова. Также депутаты Верховного Совета ПМР обратили внимание, что Молдова, как член ООН, ОБСЕ и Совета Европы, взяла на себя обязательства обеспечивать равный и беспрепятственный доступ

всех граждан к избирательным процедурам, независимо от места их проживания.

18 августа с обращением к Парламенту и ЦИК Молдовы выступили главы райгорсоветов Приднестровья. Они отметили, что на территории городов и районов Приднестровья проживают сотни тысяч человек, обладающих молдавским гражданством, которые планируют реализовать свое законное право голоса.

«Если в 2019 году было открыто 47 участков для голосования жителей Приднестровья, то в настоящее время их количество сократилось до 30. Появляющаяся информация о планах дальнейшего сокращения вызывает у нас решительный протест и требует немедленного вмешательства европейских институтов. В происходящем мы усматриваем грубое нарушение фундаментальных прав человека. Жители Приднестровья, обладающие гражданством Республики Молдова, лишаются демократического права участия в выборах. Создание искусственных препятствий для реализации избирательных прав равносильно лишению базового права человека, что не должно быть допустимо в государстве, являющимся страной-кандидатом на вступление в Европейский Союз», – говорится в тексте направленного обращения.

Главы райгорсоветов подчеркнули, что данная политика представляет собой попытку дискриминации жителей Приднестровья по территориальному и национальному признакам. В отличие от остальных граждан РМ приднестровцы не могут голосовать на любом избирательном участке, а ограничены специальными списками и участками. Сокращение и без того ограниченного количества участков усугубляет это неравенство и создает дополнительные препятствия для реализации избирательных прав, считают руководители местных Советов народных депутатов Приднестровья. Избирательные комиссии оказываются неспособными обработать большое количество избирателей, что приводит к образованию больших очередей. Многие граждане, не желая проводить целый день в ожидании возможности проголосовать, вынуждены отказываться от участия в выборах. Таким образом создаются искусственные препятствия, которые лишают значительную часть избирателей возможности реализовать свои конституционные права.

«Следует отметить, что такой подход

властных институтов РМ создает серьезную угрозу легитимности самих выборов. Если значительная часть граждан, имеющих право голоса, будет лишена возможности участвовать в избирательном процессе, результаты выборов заранее ставятся под сомнение. Электоральные процедуры действительно должны отражать волю народа, чего невозможно добиться, если часть этого народа была искусственно отстранена от участия в выборах», – отметили в своем совместном обращении главы райгорсоветов.

Руководители местных Советов народных депутатов также призвали ЦИК и парламент Молдовы обеспечить открытие 41 участка для голосования указанной категории избирателей, как это было реализовано на парламентских выборах 11 июля 2021 года.

20 августа с призывом прекратить дискриминацию прав приднестровцев обратились депутаты городских и районных Советов ПМР.

«Появляющаяся информация о планах дальнейшего сокращения вызывает у нас решительный протест. В происходящем мы усматриваем грубое нарушение фундаментальных прав человека. Жители Приднестровья, обладающие гражданством Республики Молдова, лишаются демократического права участия в выборах», – указывается в обращении райгорсоветов.

Депутаты местных Советов Тирасполя, Бендер, Рыбницы и Рыбницкого района, Слободзеи и Слободзейского района, Каменки и Каменского района, Дубоссар и Дубоссарского района, Григориополя и Григориопольского района отметили, что гражданство РМ есть у почти 300 тысяч приднестровцев. Многие из них хотели бы реализовать свое законное право голоса, рассчитывая, что участие в избирательном процессе будет способствовать позитивным изменениям в жизни соседней Молдовы и положительно отразится на жителях Приднестровья.

«Сокращение и без того ограниченного количества участков усугубляет неравенство и создает дополнительные препятствия для реализации избирательных прав», – отмечают депутаты семи городских и районных Советов народных депутатов ПМР.

Представители городских и районных Советов народных депутатов указывают, что подобная практика серьезно нарушает демократические стандарты и дискредитирует европейский выбор Молдовы, подвергая сомнению легитимность самих выборов.

«Электоральные процедуры действительно должны отражать волю народа, чего невозможно добиться, если часть этого народа искусственно отстранена от участия в выборах», – говорится в обращении местных приднестровских депутатов.

Заявление Президиума ВС ПМР и обращения глав и депутатов райгорсоветов ПМР направ-

лены в адрес парламента РМ, Центральной избирательной комиссии РМ, а также в адрес 17-ти международных структур – Организации Объединенных наций, Европейского Союза, Совета Европы, ОБСЕ и др.

Свою позицию выразил **МИД России**. Там указали на явное разделение властями молдавских избирателей по принципу благонадежности, о чем свидетельствует намерение об открытии в Приднестровье всего 10 избирательных участков, при том, что на президентских выборах 2024 года там было организовано 30. Официальный представитель внешнеполитического ведомства РФ Мария Захарова отметила, что в адрес МИД поступают «многочисленные жалобы жителей Приднестровья, не понимающих причин их дискриминации по сравнению с молдавской диаспорой в странах ЕС, для которой создаются максимально благоприятные условия голосования». Была выражена надежда, что стартовавшая в Молдове наблюдательная миссия БДИПЧ ОБСЕ «даст объективную оценку такому селективному подходу Кишинева к своим гражданам».

24 августа стало известно, что по результатам заседания ЦИК Молдовы было принято решение открыть для приднестровцев с молдавским гражданством **12 избирательных участков** для голосования на парламентских выборах Молдовы 28 сентября.

25 августа Министерство иностранных дел Приднестровской Молдавской Республики выразило обеспокоенность в связи с решением властей Молдовы о резком сокращении числа избирательных участков, предназначенных для голосования на предстоящих парламентских выборах граждан, проживающих в Приднестровье и обладающих вторым гражданством РМ.

«Молдавская сторона в очередной раз продемонстрировала пренебрежение принципами открытости и демократического участия, фактически лишив сотни тысяч приднестровских граждан РМ возможности реализовать свое конституционное право голоса. Министерство иностранных дел расценивает подобные действия как сознательное ограничение политических свобод и дискриминацию по территориальному признаку. Такие меры по политически ангажированной сегрегации граждан подрывают доверие к избирательному процессу в соседней Молдове и грубо противоречат международным стандартам», – говорится в заявлении МИД ПМР.

В МИДе ПМР отметили, что в Германии, где проживает всего 25 тыс. граждан РМ, открывается 36 участков, а в Италии, где проживает в 2,5 раза меньше граждан РМ, чем в Приднестровье, открывается 73 участка.

МИД ПМР призвал обратиться международные организации на ситуацию и дать ей правовую оценку.

35 ЛЕТ ПРИДНЕСТРОВСКОЙ МОЛДАВСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

С ЧЕГО НАЧИНАЛАСЬ РЕСПУБЛИКА

Накануне юбилея Приднестровской Молдавской Республики в ГУ «Приднестровская газета» прошел круглый стол к 35-летию республики «Приднестровье – моя земля!». С чего начиналась республика, рассказали основатели ПМР, первые депутаты и защитники ПМР.

В конференц-зале собрались представители всех СМИ республики и молодые дипломаты.

Рассказывая участникам круглого стола об образовании республики, Первый Президент ПМР, Председатель Временного Верховного Совета ПМССР Игорь Смирнов подчеркнул, что нашу республику основал народ. Глава Советательного собрания первых приднестровских депутатов Игорь Смирнов вспомнил о советском народе, которому были чужды идеи национализма.

«Мы жили вместе: все народности, никто никого не делил на национальности. Уважали профессионализм, поклонялись тем, кто знает больше тебя. Советский Союз погиб в результате предательства, и чем больше проходит времени, тем это яснее становится. Единственный путь защиты, когда мы поняли, что государство просто продают, был организовать свою республику», – отметил Игорь Смирнов.

Один из первых приднестровских депутатов Владимир Рыляков рассказал о сложном забастовочном периоде, выразив несогласие приднестровцев с политикой властей Молдовы, в частности, с принятием закона о языках.

«Когда стало понятно, что забастовки ничего не решили, было принято решение приостановить их и искать другой путь. Еще тешили себя надеждой донести какую-то правду в Верховном Совете Молдавской ССР, переломить. Но, увы, как мы потом убедились, там уже все было сделано Народным фронтом. Там были методы давления, насилия, угрозы,

шантажа. Мы уже тогда понимали, что все идет к развалу. И начали строить республику с нуля – здесь не было никаких структур для управления регионом. За базу взяли Тираспольский городской совет, проведен был целый ряд совещаний. Вопросы решали, конечно же, депутаты: сначала Временный Верховный Совет, а потом – уже избранный. И вот с декабря 1990 года начала функционировать республика, постепенно набираясь опыта, формируя органы власти», – рассказал депутат Верховного Совета ПМР I созыва Владимир Рыляков.

Журналисты спрашивали: почему все-таки именно в Приднестровье получилось создать республику.

«Все дело в уникальности приднестровского народа. Да, особенный здесь народ! Раз сделали одни-единственные, показали пример и живем, и боремся, и держимся, значит уникальный народ», – уверен председатель РОД «ОСТК Приднестровья» Владимир Емельянов.

Депутат Верховного Совета I созыва и первый Председатель ПРБ Вячеслав Загрядский рассказал о том, как создавалась банковская система молодой республики.

«Группа приглашенных ленинградских финансистов сделала экономический анализ потенциала Приднестровья: 18% населения МССР, 13% территории и 40% промышленного производства. К первому съезду депутатов была подготовлена аналитика, что мы экономически можем быть самостоятельными. Нужна была собственная финансовая система. А это налоги. Меня назначили тогда первым заместителем Верховного Совета с негласной приставкой – «по экономике и финансам». Где собирать налоги? Нужен был банк. Мы с Ниной Орлик поехали в Москву, где 1 апреля 1991 года на заседании правления Агропромбанка СССР под председательством Лихачева принимается решение о выделении Агропромбанка «Приднестровский» с прямым подчинением Агропромбанку СССР. Таким образом мы получили банк,



независимый от Молдовы, и налоги от предприятий стали поступать на счета в ПМССР», – рассказал Вячеслав Загрядский.

Первый Председатель ПРБ также говорил о создании Центрального банка и приднестровской валюты.

Защитники Приднестровья Валерий Ширков и Павел Кузнецов рассказали о необходимости формирования Республиканской гвардии для защиты молодой республики и о том, что мера, опять же, была вынужденной: «Никто не хотел воевать».

Николай Буцацкий поднял тему преподавания истории Приднестровья в школах и отметил, что восхищается жизненным подвигом Первого Президента ПМР Игоря Смирнова, возглавившего в трудный момент приднестровский народ на пути к независимости. В свою очередь, Игорь Смирнов, подытоживая, выразил благодарность народу Приднестровья. «Я хочу подарить старшее поколение, которое так воспитало наш народ. И молдаван, и украинцев, и гагаузов, и евреев. Мы, в отличие от некоторых руководителей, никогда не скажем, что нам с народом не повезло», – сказал Игорь Смирнов.

По окончании круглого стола директор ГУП «Издательство «Марка Приднестровья» Всеволод Лаврентьев представил проект новой марки к 35-летию ПМР. Она круглой формы – впервые в Приднестровье.

ЗАКОНОТВОРЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПАРЛАМЕНТА

ОБЗОР ПРИНЯТЫХ И ПОДПИСАННЫХ ЗАКОНОВ ВЕСНОЙ-ЛЕТОМ 2025 ГОДА

Весной и летом в рамках пленарных заседаний Верховного Совета ПМР парламентарии приняли важные законы всех сфер жизни общества. Парламентская пресс-служба собрала в одном материале информацию о принятых и уже подписанных Президентом ПМР законах в таких отраслях, как образование и социальная политика, экономика, безопасность на дорогах, административное и уголовное законодательство, права граждан, жилищное законодательство, транспорт и др.

ЗАЩИТА ПРАВ ГРАЖДАН

ИЗМЕНЕНИЯ КОНСТИТУЦИИ ПМР, ИЗБИРАТЕЛЬНОГО КОДЕКСА И ЗАКОНОВ О МЕСТНОЙ ВЛАСТИ

Оптимизирована численность депутатов в селах. Выборы в органы местной власти и местного самоуправления, которые пройдут 30 ноября одновременно с выборами депутатов Верховного Совета, будут финансироваться за счет средств республиканского бюджета. Голосование на участках начнется с 8 утра. После осенних выборов главы сел и поселков, одновременно являющиеся председателями местных Советов, не будут входить в состав районного Совета народных депутатов. Такие решения принял Верховный Совет 9 июня.

«Теперь главы администраций не будут депутатами местных Советов, то есть они будут управлять в селе, будут главой администрации и председателем Совета, представлять именно людей на местном уровне, а уже в районе будет представлять интересы сельского и поселкового населения тот депутат, за которого люди проголосуют», – пояснил заместитель председателя Комитета по законодательству, защите прав и свобод граждан Григорий Дьяченко.

Депутаты также прописали требования к главам сел и поселков и приняли нормы по оптимизации избирательного процесса. Все новшества отражены в нормах Конституции, Избирательного кодекса и законов «Об органах местной власти, местного самоуправления и государственной администрации в ПМР» и «О статусе народных депутатов местных Советов народных депутатов ПМР».

ДЛЯ БЕЗОПАСНОСТИ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ

Водителей с телефонами в руках работники ГАИ уже выявляют по камерам системы «Безопасный город». Такая мера была вынужденной, чтобы предотвратить аварии на дорогах. Разговоры по телефону и переписка в мессенджерах за рулем – эти причины на третьем месте по количеству ДТП с тяжкими последствиями и пострадавшими. Законодательную инициативу Президента о пресечении езды с телефоном в руках Верховный Совет поддержал в окончательном чтении на пленарном заседании 25 июня. Размер штрафа был оставлен на прежнем уровне: 5 РУ МЗП (92 рубля). Привлекать к админответственности могут за использование телефона только во время движения.

«Участились случаи, когда водители, которые пользовались телефонами, отвлекались от соблюдения Правил дорожного движения и совершали ДТП, могли и сбить пешеходов, причинить травмы легкой, средней тяжести, были случаи смертельного исхода. И, конечно, депутаты поддержали данную инициативу. До этого законодательство предусматривало, что привлекать к админответственности можно только тех водителей, которых остановили работники ГАИ, а когда фиксировала камера – они не привлекались... Водитель должен понимать, когда он садится за руль, он отвечает не только за свою безопасность, но и за безопасность других водителей и пешеходов», – отметила заместитель Председателя Верховного Совета, председатель Комитета по законодательству, защите прав и свобод граждан Галина Антюфеева. Изменения в Кодекс об административных правонарушениях вступили в силу в середине июля.

ДОПОЛНЕНИЕ КОДЕКСА ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЯХ

Для защиты граждан от шума глушителей 11 июня Верховный Совет принял в окончательном чтении законопроект Президента о дополнении Кодекса об административных правонарушениях. Новые нормы ужесточили админответственность для водителей, которые управляют транспортным средством с заводом неисправной выхлопной системой. Мотоциклисты и автолюбители, которые специально меняют резонаторы для создания штрафной громкости, теперь могут заплатить штраф от 10 до 15 РУ МЗП (184 – 276 руб.). А за непрохождение техосмотра инспекторы ГАИ не смогут штрафовать несколько раз в течение суток. Эту норму тоже закрепили в КоАПе. Поправка Комитета направлена на исключение возможности привлечения к административной ответственности дважды за одно и то же правонарушение. Закон вступил в силу в июле.

Такому же принципу следуют и другие изменения в КоАП. Если водитель нарушил Правила дорожного движения и в результате ДТП есть пострадавшие или существенно поврежден транспорт или иное имущество, то виновника привлекут к ответственности только по статье 12.25 Кодекса об административных правонарушениях. Раньше водитель привлекался к ответственности дважды: как за нарушение ПДД, так и за причинение вреда здоровью или имущественного ущерба. По мнению депутатов Верховного Совета, повторное привлечение лица к ответственности за одно и то же нарушение недопустимо в правовом государстве. Изменения в КоАП после подписания Президентом вступили в силу в июле.

Кроме этого, законодательно разграничен имущественный вред и вред здоровью, полученные в результате ДТП. Из статьи 12.25 КоАП исключен такой квалифицирующий признак для определения ДТП, как «нарушение водителями транспортных средств Правил дорожного движения или правил эксплуатации транспортного

средства, повлекшее существенное повреждение транспортных средств, грузов, дорог, дорожных и других сооружений или иного имущества». Теперь, в случае отсутствия вреда здоровью потерпевшего, водитель, совершивший такое ДТП, будет привлекаться к админответственности не за сам факт совершения ДТП, а за нарушение Правил дорожного движения. После аварии у виновника возникает админответственность за совершение действий, повлекших ДТП, а также гражданско-правовая ответственность за вред, причиненный пострадавшей стороне. При наличии у виновника ДТП полиса ОСАГО обязанность возмещения ущерба берет на себя страховщик. Если же имущественный вред не подпадает под понятие «страховой случай» либо гражданская ответственность лица, ответственного за вред, не застрахована, виновник ДТП обязан возместить пострадавшей стороне причиненный вред в полном объеме в соответствии со ст. 1099 Гражданского кодекса ПМР. Размер штрафа за причинение вреда здоровью легкой или средней тяжести увеличен.

ЗАПРЕТ ПУБЛИЧНОЙ ДЕМОНСТРАЦИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Вступили в силу изменения и дополнения в Уголовный кодекс ПМР, которые относят публичную демонстрацию преступления к обстоятельству, отягчающим наказание. Нормы, предложенные группой депутатов, направлены против поведения человека до самоубийства из-за публичного унижения в интернете или посредством СМИ.

В Кодексе об административных правонарушениях за распространение фото и видео издевательства введены штрафы от 200 до 250 РУ МЗП (3 680 – 4 600 руб.). Должностные лица заплатят больше – от 250 до 300 РУ МЗП (4 600 – 5 520 руб.), юридические лица – от 350 до 450 РУ МЗП (6 440 – 8 280 руб.).

Запрещена для распространения среди детей информация, оскорбляющая человеческое достоинство и общественную нравственность, выражающая явное неуважение к обществу, содержащая изображение действий с признаками противоправных, в том числе насильственных. Дополнение внесено в закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию».

Возможность ограничить доступ к ресурсам, где распространяются кадры с жестокостью и насилием, депутаты прописали в законе «Об информации, информационных технологиях и о защите информации».

ГУМАНИЗАЦИЯ УГОЛОВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

В Приднестровье действуют новые нормы, позволяющие определенной категории осужденных, у которых есть дети, получить повторную отсрочку наказания. Но только если совершенно преступление небольшой, средней тяжести или по неосторожности. Принятая депутатами мера позволяет создать дополнительные условия для сохранения семейных связей осужденных, имеющих детей в возрасте до 14 лет. Отсрочку суд может дать беременным женщинам, женщинам с ребенком до 14 лет или мужчинам, оставшимся единственным родителем для ребенка, не достигшего 14-летия. А если человек в период действия отсрочки совершит тяжкое или особо тяжкое преступление, то она не сохранится, и осужденному вынесут наказание по совокупности приговоров. Также в Уголовном кодексе было уточнено, что суд может освободить осужденного от отбывания наказания или от оставшегося срока со снятием судимости, либо заменить его более мягким видом наказания не только, если ребенку исполнилось 14 лет, но и в случае его смерти.

ПО ОБРАЩЕНИЯМ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Верховный Совет помог многим жителям сел решить проблему с оформлением земельного участка в упрощенном порядке. В исключительном случае до 1 августа им было разрешено использовать документы частных бюро технической инвентаризации. Таким образом, людям не пришлось платить дополнительные деньги для обращения в государственные БТИ. А с 1 августа действует прежняя норма закона «О некоторых дополнительных государственных мерах, направленных на минимизацию негативного воздействия внешних экономических факторов». Она предусматривает, что, если земельный участок оформляется в отсутствие споров со смежными землепользователями и без геодезии, то описание и измерение объектов недвижимости могут проводить только государственные бюро технической инвентаризации. Упрощенный порядок оформления распространяется на все села и города республики, кроме Тирасполя, Бендер и Днестровска, и действует до 31 декабря 2025 года.

АМНИСТИЯ К ДВУМ ЮБИЛЕЯМ

К 80-летию Великой Победы и к 35-й годовщине образования Приднестровья по поручению Президента ПМР Вадима Красносельского к ряду категорий осужденных применяется амнистия. Соответствующие проекты Постановлений Верховный Совет принял 30 апреля. Амнистия коснулась, например, впервые осужденных к лишению свободы на срок до 3 лет, участников боевых действий по защите ПМР, тех, чьи родители, дети или супруги погибли при защите республики или стали инвалидами I или II группы вследствие полученных

ранений. Акт гуманизма применяется также в отношении инвалидов I и II групп, больных туберкулезом, ВИЧ-инфекцией или онкологией, в отношении беременных, женщин, имеющих несовершеннолетних детей или детей-инвалидов I и II группы, и других категорий осужденных. А ряду заключенных может быть сокращен срок отбывания наказания.

«Я уверена, что те, кто попадет под амнистию и будет освобожден, сделали для себя соответствующие выводы и поняли, что очень важно быть со своей семьей, со своими родными, заботиться о своих детях, делать все, чтобы никогда не вернуться в места лишения свободы, потому что ничего хорошего там нет», – прокомментировала Галина Антюфеева 30 апреля.

Порядок применения амнистии прописан в Постановлении Верховного Совета. Амнистия не касается осужденных за убийства, изнасилования, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью и за другие тяжкие и особо тяжкие преступления против личности, при особо опасном рецидиве, а также за деяния, направленные на подрыв основ государства, экономической стабильности и социальной безопасности. Не освободят и тех, кто совершил умышленные преступления в местах лишения свободы или злостно нарушает режим отбывания наказания.

ПОЛНОМОЧИЯ ПРОКУРОРА ПМР

Верховный Совет дал дополнительные полномочия Прокурору ПМР. Теперь глава надзорного органа может возбуждать и расследовать дела по преступлениям против государственной власти, против интересов государственной и муниципальной службы, а также по преступлениям, совершенным должностными лицами. Прокурор республики получил право истребовать при необходимости уголовное дело у Следственного комитета. Норма касается не всех дел по должностным преступлениям, а только тех, по которым у Прокурора возникают вопросы.

«Речь идет о тех делах, где Следственный комитет не принимает вовремя меры, и для того, чтобы не было длительных переписок, иногда бывают необоснованные аресты. И тогда Прокурор будет иметь право истребовать это дело. Или же, когда Следственный комитет отказывается возбуждать дело, Прокурор будет иметь право возбудить. То есть это для того, чтобы создать баланс и систему сдержек и противовесов», – отметила на пленарном заседании 19 марта Галина Антюфеева.

Изменения внесены в Конституционный закон ПМР «О Прокуратуре Приднестровской Молдавской Республики», в Уголовно-процессуальный кодекс ПМР и в закон «О Следственном комитете Приднестровской Молдавской Республики». После официального опубликования законопроекты вступили в силу в апреле.

УТОЧНЕНО МЕСТО ПОДАЧИ ЖАЛОБЫ ПО АДМИНДЕЛУ

Подать жалобу на постановление по делу об административном нарушении теперь можно по месту жительства заявителя либо по месту нахождения органа, проводившего админрасследование. Раньше человек мог обратиться в вышестоящий орган, к вышестоящему должностному лицу либо в районный (городской) суд по месту рассмотрения дела. «Возникают споры о том, в каком именно суде должна рассматриваться жалоба: по месту совершения правонарушения или по месту вынесения постановления. И в результате, жалоба может пересылаться несколько раз из одного суда или органа в другой и не приниматься к рассмотрению. Мы предлагаем нашей инициативой устранить указанную неопределенность», – отметил на пленарном заседании 9 апреля заместитель председателя Комитета по законодательству, защите прав и свобод граждан Олег Петрик.

Принятый депутатами 9 апреля законопроект вступил в силу.

ТРАНСПОРТ И ЖИЛЬЕ

ОСАГО – НА НЕОГРАНИЧЕННЫЙ КРУГ ЛИЦ

Продолжилось совершенствование норм, связанных с обязательным страхованием гражданской ответственности владельцев транспортных средств.

Теперь полис ОСАГО ПМР распространяется на неограниченный круг лиц. Изменения и дополнения в соответствующий закон исключили из правового поля договор обязательного страхования автотранспортной ответственности с указанием ограниченного круга лиц, допущенных к управлению транспортным средством. Это позволит исключить ситуации, когда виновник аварии, не вписанный в полис, вынужден возмещать страховщику сумму выплаты потерпевшему.

В правовом поле действует страховка на неограниченное количество водителей, это позволяет не вносить изменения в полис, если управление транспортным средством передается другому водителю. Теперь не нужно заранее уведомлять страховую компанию о каждом водителе, что упрощает процесс передачи автомобиля в пользование. К тому же, упростились процедура оформления полиса: не нужно предоставлять копии водительского удостоверения лица, допущенного к управлению транспортным средством. Закон вступил в силу с 1 мая 2025 года.

ПОВЫШЕНИЕ ШТРАФОВ ЗА ОТСУТСТВИЕ ПОЛИСА ОСАГО

Депутатский корпус принял предложенные Правительством изменения в Кодекс об административных правонарушениях, которые повысили штрафы за отсутствие полиса ОСАГО. Раньше размер санкций за управление без полиса на неограниченное число лиц составлял 5 РУ МЗП (92 руб.). Сейчас штраф равен 20 РУ МЗП (368 руб.).

В ходе рассмотрения законопроекта представители ГАИ подчеркивали, что прежние суммы штрафов не побуждали некоторых водителей соблюдать закон и страховать свою автогражданскую ответственность. Поправка профильного парламентского комитета в качестве штрафа установила сумму, примерно соответствующую средней стоимости страхового полиса в Приднестровье.

ОФОРМЛЕНИЕ ДТП БЕЗ ГАИ

В Приднестровье с 1 января 2026 года вступят в силу изменения и дополнения в закон об ОСАГО, которые позволят упрощенно (без вызова ГАИ) оформить ДТП с незначительным ущербом – до 350 РУ МЗП (или 5075 рублей).

Депутаты отметили, что о введении европротокола просили сами граждане: из-за нехватки спецмашин ГАИ не всегда может оперативно прибыть на место аварии, а водители покинуть его не имеют права. Поэтому в некоторых местах образуются пробки.

Парламентарии предложили ДТП с незначительным ущербом оформлять без привлечения ГАИ на место происшествия. Если все условия для упрощенного оформления соблюдены, участники ДТП на месте смогут составить оповещение о дорожно-транспортном происшествии и в течение 48 часов направить его страховщику вместе с фото или видеофиксацией факта ДТП.

ИЗМЕНЕНИЯ В ЖИЛИЩНЫЙ КОДЕКС ПМР

Еще один закон, принятый депутатами и подписанный Президентом, наделил Службу государственного надзора Министерства юстиции правом обращаться в суд с иском о принудительном приведении самовольно переустроенного помещения в прежнее состояние, если проверка выявила нарушения. Изменения были внесены в Жилищный кодекс ПМР.

Таким образом, сегодня выдавать предписания об устранении нарушений и обращаться в суд могут и Служба госнадзора, и госадминистрации городов и районов.

Срок для приведения самовольно переустроенного помещения в прежнее состояние может составить от 1 до 6 месяцев. Если за это время нарушитель не устранил проблему, то вышеназванные компетентные органы в течение 10 рабочих дней должны будут обратиться в суд.

Еще одно изменение в Жилищный кодекс наделило управляющие организации правом выбора варианта учета денежных средств на цели содержания и ремонта жилищного фонда, санитарное содержание здания и придомовой территории. При управлении многоквартирным жилым домом такая компания открывает либо один текущий счет в кредитной организации, но при этом ведет учет поступающих денежных средств в разрезе лицевых счетов на каждый многоквартирный жилой дом, либо один текущий счет с субсчетами в кредитной организации на каждый многоквартирный жилой дом.

ПЕРЕВОД ДОЛГА НА СУПРУГА

Вступило в силу и дополнение в Закон ПМР «О государственной поддержке молодых семей по приобретению жилья». Некоторые категории бюджетников, по закону, могут получить госсубсидию на полную или частичную оплату кредита или процентов по нему для покупки своего жилья. При этом получателем господдержки является один из супругов молодой семьи. Теперь допускается перемена лиц в обязательстве посредством перевода долга на супруга. Сделать это можно будет по письменному заявлению обоих супругов.

ОБРАЗОВАНИЕ, КУЛЬТУРА И НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ

ЗАЩИТА ТРАДИЦИОННЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Верховный Совет принял закон о полном запрете пропаганды нетрадиционных ценностей. Авторами инициативы выступили депутаты Игорь Буга, Андрей Сафонов и Павел Шинкарьюк. Изменения внесли сразу в 7 законов.

Нововведения запрещают пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений или предпочтений, смены пола и отказа от деторождения как среди детей, так и среди взрослых. Изменения коснулись интернета, СМИ, рекламы и кинематографа. Так, например, теперь законодательно запрещена реклама, которая пропагандирует или демонстрирует нетрадиционные сексуальные отношения, смену пола или отказ от деторождения. А фильмы, содержащие подобную информацию, не получат прокатное удостоверение и, как следствие, не будут демонстрироваться в приднестровских кинотеатрах.

За пропаганду нетрадиционных ценностей предусмотрена административная ответственность в виде штрафов. Для граждан – до 100 РУ МЗП (1 840 рублей). Для должностных лиц – до 150 РУ МЗП (2 760 рублей). Для юридических лиц – до 250 РУ МЗП (4 600 рублей) или приостановление деятельности на срок до 90 суток. Если преступление совершено в отношении несовершеннолетних, посредством СМИ или в интернете, а также иностранными гражданами или лицами без гражданства, штраф будет выше. Новые нормы вступили в силу в августе.

СНИЖЕНИЕ АДМИНИСТРАТИВНЫХ БАРЬЕРОВ

С 1 сентября 2025 года организации образования всех уровней смогут самостоятельно разрабатывать и утверждать образовательные программы. Важно – они должны соответствовать государственным стандартам и основной государственной общеобразовательной программе.

Ожидается, что нововведения в законе «Об образовании», предложенные депутатами Игорем

Продолжение на 4-й стр.

ЗАКОНОТВОРЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПАРЛАМЕНТА

Окончание. Начало на 3-й стр.

Бугой, Андреем Сафоновым и Павлом Шинкарюком, сократят бюрократические нагрузки.

НОВЫЕ ПРАВИЛА ПРОВЕДЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ АККРЕДИТАЦИИ

С нового учебного года начнут действовать новые правила проведения государственной аккредитации образовательных учреждений. Ранее для проверки на соответствие госстандартам организации образования проходили через две процедуры – аттестацию и аккредитацию. Теперь их объединили в одну.

Новые нормы в закон «Об образовании» и ряд других связанных законов предложили депутаты парламентского Комитета по образованию Игорь Буга, Андрей Сафонов и Павел Шинкарюк.

Государственная аккредитация будет проводиться в отношении основных образовательных программ. При этом аккредитация исключается для программ дошкольного образования, подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре), докторантуре, а также образовательных программ, реализуемых в соответствии с государственным образовательным стандартом образования для обучающихся с нарушением интеллекта – ввиду их специфики.

ПОДГОТОВКА КАДРОВ С УПОРОМ НА ПРАКТИКУ

Практико-ориентированное (дуальное) образование закрепили в законе. Сам механизм подготовки кадров, когда обучающийся получает не только теоретические знания в учебном заведении, но и практические навыки на рабочем месте, действует в республике с 2018 года. Однако ввести его в законодательное поле решили только сейчас.

Также в законе «Об образовании» зафиксировали новые понятия – «профессиональное обучение» и «практическая подготовка», а также уточнили основные принципы реализации таких образовательных программ. Изменения и дополнения, связанные с закреплением нового понятийного аппарата, внесли также в закон «О развитии начального и среднего профессионального образования».

Новые нормы вступили в силу в июне 2025 года.

О МУЗЕЙНОМ ФОНДЕ И МУЗЕЯХ

В Приднестровье могут создаваться и функционировать государственные музеи – в форме государственных учреждений и муниципальных музеев – в форме муниципальных учреждений, а также негосударственные и ведомственные музеи. Соответствующие правила функционирования приднестровских музеев Верховный Совет внес в закон «О Музейном фонде и музеях в ПМР». Теперь музеи смогут расширить спектр оказываемых услуг, привлекать внебюджетные источники финансирования и развивать музейную инфраструктуру.

Новые правила функционирования музеев вступили в силу в августе.

ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ И АРХЕОЛОГИИ ПОД ЗАЩИТОЙ ГОСУДАРСТВА

В Единый государственный реестр недвижимых объектов культурного наследия ПМР включили новые объекты. Теперь под защитой государства более 30 древних курганов по всей республике и памятник погибшим в годы Великой Отечественной войны, расположенный в столичном микрорайоне НИИ.

В профильном законе также скорректированы краткие сведения о памятниках истории, археологии, искусства, градостроительства и архитектуры. Так, в частности, были скорректированы адреса их расположения. Помимо этого, из реестра были исключены некоторые памятники археологии, которые уже были изучены в процессе проведения археологических полевых работ.

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

АКТУАЛИЗАЦИЯ НОРМ ТРУДОВОГО КОДЕКСА ПМР

Нормы Трудового кодекса привели в соответствие с современными реалиями трудовых отношений. Верховный Совет ПМР внес изменения и дополнения в более чем 100 статей ТК ПМР.

«Один из концептуальных моментов – отменяется закон «Об охране и безопасности труда». Этот закон заложили социально-экономические, правовые отношения между работником, работодателем, государством в части охраны и безопасности труда. Это все правовые механизмы, начиная от трудового

договора, обеспечение безопасными средствами, механизм контроля над производственными процессами. Нам предложили по аналогии с другими государствами этот закон отменить и включить его нормы в Трудовой кодекс», – пояснил председатель Комитета по социальной политике Сергей Чебан.

Новые нормы в Трудовом кодексе затрагивают вопросы социального страхования, государственного надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства.

Также в трудовом законодательстве уточнили механизм заключения и расторжения трудового договора, привлечения работников к сверхурочной работе, а также работе в выходные дни и праздники, исчисления стажа работы, дающего право на ежегодные оплачиваемые отпуска.

Закон вступил в силу в конце июня 2025 года.

СТИМУЛИРУЮЩИЕ ВЫПЛАТЫ ДЛЯ РАБОТОДАТЕЛЕЙ ПРИ ТРУДОУСТРОЙСТВЕ ИНВАЛИДОВ

Со следующего года государство будет стимулировать организации и индивидуальных предпринимателей брать на работу инвалидов I и II групп. За каждого трудоустроенного инвалида из этой категории государство выплатит работодателю субсидию, которая не будет облагаться налогом. Размер такой выплаты составит не более 5 минимальных размеров оплаты труда. Это почти 11 тысяч рублей. Сумму разделят на 5 частей и выплатят в течение первого года после трудоустройства инвалида.

Изменения и дополнения внесли в 6 законов, в том числе в закон «О занятости населения» и в закон «О социальной защите инвалидов».

ПРЕПОДАВАТЕЛИ ПГУ СМОГУТ ПОЛУЧАТЬ ГОСУСУБСИДИИ НА ПОКУПКУ ЖИЛЬЯ

С 2026 года у педагогов государственных вузов, в частности, Приднестровского госуниверситета, появится право подать заявку на получение госсубсидии для покупки жилья. Верховный Совет дополнил закон «О государственной поддержке молодых семей по приобретению жилья», поддержав инициативу депутатов Виктора Гузуна и Вадима Кравчука.

«Теперь в нашем государстве педагоги всех уровней образования будут иметь право на получение субсидии. Это справедливый подход ко всем специалистам вне зависимости от уровня организации профессионального образования, где они работают», – рассказал заместитель председателя Комитета по экономической политике, бюджету и финансам Вадим Кравчук.

Напомним, закон «О государственной поддержке молодых семей по приобретению жилья» прописывает категории бюджетников, которые могут обратиться за получением госсубсидии на жилье. С начала этого года по депутатской инициативе право подать заявку получили и специалисты до 40 лет. До 2025 года возраст заявителя не должен был превышать 36 лет. Но из-за критической ситуации в приднестровской экономике, на 2025 год действие программы предоставления молодым специалистам госсубсидий на покупку жилья приостановлено.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА

ВВЕДЕНА СИСТЕМА CASH-IN И CASH-OUT

Вступили в силу законы, вводящие в Приднестровье систему cash-in и cash-out. Она предполагает, что наличные снять с карты или положить на счет можно в кассах магазинов. Такая услуга особо актуальна для сельской местности: более 50 сел Приднестровья не имеют банкоматов, люди снимают наличные впрок. Теперь у владельцев банковских карт всегда будет доступ к деньгам. Плюсы оценят и продавцы, считает автор принятого пакета законопроектов.

«Привлекательность непосредственно для торговых предприятий в том, что они достигают более эффективного взаимодействия с банками в части подкрепления и открытия наличными денежными средствами своих торговых точек. Плюс дополнительно так называемые кросс-продажи, когда приходит держатель карты за одной операцией, заодно может осуществить какую-то торговую сделку, то есть что-то приобрести в магазине», – отметил автор законопроекта, депутат Юрий Кучеренко.

Узнать, готовы ли в том или ином магазине выдать наличные, можно будет по специальным стикерам. Для введения новой для Приднестровья системы cash-in и cash-out Верховный Совет внес

изменения и дополнения в законы «О лицензировании отдельных видов деятельности», «О налоге на доходы организаций», «Специальный налоговый режим – упрощенная система налогообложения», «О центральном банке Приднестровской Молдавской Республики» и «О банках и банковской деятельности в Приднестровской Молдавской Республике».

ПРОТИВ ФИНАНСОВЫХ ПИРАМИД

Верховный Совет в июне принял закон о финансовых пирамидах, который позволяет главе Центробанка ПМР информировать правоохранителей о подозрительных участниках финансового рынка. ПРБ теперь вправе публиковать на своем сайте список компаний и частных лиц с признаками мошеннических схем. А окончательную оценку деятельности подозреваемых дадут правоохранители. Все это призвано ускорить реагирование на подозрительные операции.

Дополнения в Закон «О центральном банке ПМР» подписаны Президентом Вадимом Красносельским и вступили в силу. Закон уже работает: в середине июля Банк Приднестровья опубликовал Список субъектов незаконной деятельности на финансовом рынке.

МИНИМИЗАЦИЯ ПОСЛЕДСТВИЙ ЭНЕРГОКРИЗИСА

С начала года республика живет в условиях энергокризиса. И на парламентских заседаниях продолжались корректировки законодательства для минимизации его последствий и негативного воздействия на экономику. Изменения и дополнения в профильный закон были направлены Президентом в режиме законодательной необходимости и приняты Верховным Советом 11 июня на 1-м пленарном заседании IX сессии VII созыва сразу в двух чтениях.

В первую очередь, дополнено название закона «О государственных мерах, направленных на минимизацию негативного воздействия на экономику, связанного с сокращением (прекращением) поставок природного газа в Приднестровскую Молдавскую Республику в 2025 году». Срок его действия установлен на весь 2025 год. Задолженность за услуги ЖКХ с 1 января по 30 июня распределена пропорционально на каждый месяц до конца года. А с 1 июля все коммунальные услуги необходимо оплачивать вовремя. Поправки Комитета по экономической политике продлили действие некоторых мер господдержки до конца 2025 года.

«В частности, мы наделили правом Правительства принимать решения по ограничению принятия бюджетных обязательств для того, чтобы можно было аккумулировать денежные средства и направлять их на первоочередные задачи – своевременную выплату зарплат, пенсий, пособий», – пояснил председатель Комитета по экономической политике Виктор Гузун.

ПОДДЕРЖКА ПРЕДПРИЯТИЙ АЛЬТЕРНАТИВНОЙ ЭНЕРГЕТИКИ

Депутаты Верховного Совета принимают законы для оказания господдержки предприятиям в условиях экономического кризиса.

В марте Верховный Совет принял пакет законов, которые дают возможность инвесторам строить солнечные электростанции. А новыми изменениями в закон об электроэнергетике, принятыми в июне, группа депутатов Комитета по экономической политике предложила усилить меру господдержки в виде субсидии для производителей электроэнергии из возобновляемых источников энергии.

«Предприятия, которые производят электроэнергию из возобновляемых источников, могут получить субсидию, равную 50% стоимости тарифа на транспортировку, диспетчеризацию электроэнергии для собственных нужд», – рассказал соавтор законопроекта, депутат Виктор Гузун.

В июле выплата первой такой субсидии уже была одобрена депутатами. Из резерв бюджета на этот год выделили 1 млн 310 тысяч рублей – для первой солнечной электростанции в Приднестровье.

ПОДДЕРЖКА ПРЕДПРИЯТИЙ ХИМИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Предприятия химической промышленности тоже поддержали. Теперь льгота в виде пониженной ставки 0,15% от таможенной стоимости перемещаемых товаров действует, если у таких юрлиц штат работников – более 250 человек. Раньше льгота применялась, если штатная численность –

более 500 сотрудников. Но такая поддержка стала недоступной: сократились экспорт и объемы производства, а из-за этого и штат работников. Корректировки в Таможенный кодекс были внесены, чтобы сохранить поддержку.

Инициативу Правительства о льготе для предприятий химпромышленности депутаты поддержали сразу в двух чтениях. Закон вступил в силу на следующий день после официального опубликования.

ПОДДЕРЖКА ИНВЕСТОРОВ

Государство поддерживает инвесторов. Депутатский корпус одобрил инициативу Правительства приостановке с 1 января по 31 декабря этого года сроков выполнения обязательств инвесторов по инвестдоговорам.

«Они свои инвестиционные обязательства выполняли, а государство ввиду негативных факторов не смогло обеспечить или создать им стопроцентные комфортные условия. Поэтому в качестве одной из мер поддержки принято решение, чтобы на период 2025 года мы могли продлить им норму, позволяющую воспользоваться льготными условиями еще на один год», – пояснил глава профильного комитета Виктор Гузун.

Дополнения в закон «О мерах государственной поддержки субъектов экономической деятельности ПМР в связи с негативными последствиями внешних факторов» подписаны Президентом и вступили в силу.

ПЕРЕРАСПРЕДЕЛЕНИЕ СРЕДСТВ

В Верховном Совете принимались и законы о перераспределении бюджетных средств. Так, например, сокращены расходы на организацию и проведение выборов. Ранее выборы в органы местной власти оплачивались из местных бюджетов. Теперь будут – за счет республиканского. А те средства, которые были заложены в местные бюджеты на выборы (это почти 6 млн рублей), направлены на сокращение дефицита бюджетов сел и городов. Изменения в закон о республиканском бюджете на 2025 год, предложенные Председателем Верховного Совета Александром Коршуновым, подписаны Президентом и вступили в силу.

30 ноября 2025 года в республике пройдет Единый день голосования. Приднестровцы будут выбирать депутатов Верховного Совета VIII созыва, народных депутатов местных Советов и председателей Советов – глав администраций сел, поселков.

МЕРЫ ДЛЯ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ГОСУДАРСТВА

Весной-летом 2025 года приняты и «непопулярные» меры, которые были необходимы для сохранения финансовой устойчивости государства. Разработанные Правительством дополнения в закон о госмерах по минимизации негативного воздействия на экономику из-за сокращения объемов поставок газа были внесены в парламент Президентом в режиме законодательной необходимости. Они подразумевали, что с 1 июля до конца года зарплаты бюджетникам будут выплачивать не реже одного раза в месяц. Порядок выплат определяет Правительство. Законом также закреплено, что местные власти должны направлять текущие поступления и остатки средств местных бюджетов в доход республиканского бюджета на покрытие кассовых разрывов.

НОВЫЕ НОРМЫ

ПО УПЛАТЕ ПОДОХОДНОГО НАЛОГА

Верховный Совет в июле принял новые нормы по уплате доначисленного подоходного налога. Инициатива была разработана депутатами Виктором Гузуном, Вадимом Кравчуком и Павлом Шинкарюком на основании обращений граждан.

По закону, ежегодно не позднее 1 апреля в налоговые инспекции должны быть направлены налоговые декларации о доходах граждан за предыдущий год. Если орган принимает решение о доначислении налога, то его необходимо уплатить в течение 30 дней. Дополнение в профильный закон разрешает гражданам уплачивать доначисленные суммы подоходного налога в течение 180 дней. Но только если речь идет о сумме до 1000 РУ МЗП (или 10 400 рублей).

Закон вступил в силу со дня официального опубликования и распространил свое действие на правоотношения, возникшие с января 2025 года.

НА ПЛЕНАРНЫХ ЗАСЕДАНИЯХ

объеме и в срок. Уверен, что нам удастся пройти этот сложный период. И мы продолжим работу над развитием как реального сектора экономики, так и над улучшением благосостояния наших граждан», – рассказал спикер приднестровского парламента.

Органы государственной власти и управления Приднестровья продолжают работу над изменениями в закон о республиканском бюджете на 2025 год и формированием проекта главного финансового документа страны на 2026 год с учетом существующих реалий.

НОВЫЙ МЕХАНИЗМ ВОЗМЕЩЕНИЯ ЗАТРАТ ЗА ПРОВЕДЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬНЫХ ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫХ МЕДСМОТРОВ

С 30 июня вступили в силу новые нормы в Трудовом кодексе ПМР. Одним из концептуальных изменений стал новый механизм возмещения работодателем работнику затрат за проведение обязательных медосмотров.

Ранее все обязательные медосмотры работников, как предварительные, которые проводят при устройстве на работу, так и периодические, которые проводят регулярно, оплачивались за счет работодателя. Но после внесения изменений в трудовое законодательство подход к оплате медосмотров стал дифференцированным.

«В соответствии с Трудовым кодексом работо-

датель был обязан для лиц трудоустроивающихся, особенно несовершеннолетних, обязательно уплатить медицинский осмотр. Но на практике есть случаи, когда работодатель договаривается, платит за это, а работник потом не приходит. Соответственно, изменение заключается в том, что работник сам проходит медицинский осмотр, но при первой зарплате деньги ему возмещаются без изъятия подоходного налога», – рассказал глава профильного парламентского Комитета Сергей Чебан.

Таким образом, согласно новым нормам, периодические медосмотры по-прежнему оплачивает работодатель. Изменился механизм оплаты предварительных медосмотров. Согласно концепции, если работнику меньше 18 лет, обязанность уплатить медосмотр возлагается на работодателя. В остальных же случаях предварительный медосмотр оплачивает потенциальный работник. Эту сумму ему компенсирует работодатель в случае трудоустройства в течение первого месяца с начала работы вместе с первой зарплатой. Важно, что данные средства освобождены от уплаты подоходного налога.

«Концепция была такая. К сожалению, на практике у работодателей возникли вопросы по формулировкам. Вопросы возникли и у Службы госнадзора при проведении контрольных мероприятий. Были

обращения в адрес Комитета», – рассказал глава парламентского Комитета по социальной политике, здравоохранению, труду, вопросам семьи и детства Сергей Чебан.

Для того, чтобы устранить неоднозначное понимание норм трудового законодательства, глава профильного Комитета Сергей Чебан разработал и внес на рассмотрение в парламент законодательную инициативу. Верховный Совет рассмотрел и принял ее в двух чтениях 6 августа.

«Предлагается в статье 209 Трудового кодекса четко императивно прописать, что при заключении трудового договора работодатель возмещает данные средства на основании предоставленных документов о понесенных расходах», – прокомментировал автор законопроекта Сергей Чебан.

Также предлагается изменить и срок возмещения: вместо одного месяца – до двух месяцев со дня приема на работу. Это сделано с учетом реальных сроков выплаты зарплат. Например, если сотрудник приступил к своим трудовым обязанностям 5 июня, а зарплата выплачивается 15 числа, то возместить ему расходы работодатель сможет только 15 июля, то есть спустя более месяца.

Новые нормы в Трудовом кодексе уже вступили в силу и распространяют свое действие на правоотношения, возникшие с 30 июня 2025 года.

УЧИМ. СОХРАНЯЕМ. ОБЪЕДИНЯЕМ.

Каким должно быть образование, чтобы сохранить культуру, передавать ценности и формировать национальную идентичность. 22 августа во Дворце Республики состоялось открытие Республиканского педагогического форума, объединившего более 500 учителей, преподавателей и воспитателей со всех уголков Приднестровья. Среди почетных гостей – Президент ПМР Вадим Красносельский, заместитель Председателя Верховного Совета ПМР Галина Антюфеева и заместитель председателя Комитета по образованию, общественным объединениям и СМИ Андрей Сафонов.



Главной темой форума в этом году стала роль образования как фактора укрепления идентичности приднестровского народа.

«Школьное образование закладывает в сознание учеников своего рода матрицу, с которой они в дальнейшем сверяют свое отношение к прошлому и современности, оценивая себя и других. Школа – это пространство, где формируется гражданская и национальная идентичность», – рассказала министр просвещения Светлана Иванишина.

Светлана Иванишина подробно рассказала о работе, которую в 2024-2025 учебном году проводило Министерство просвещения по обновлению системы патриотического воспитания. Была утверждена Концепция воспитания детей и

реализованы проекты «Диалог на равных», «Парта Героя» и «Стенд Героя», а также акция «80 добрых дел», объединившая тысячи добровольцев. Особое внимание по традиции уделили участию в международных проектах, развитию дополнительного образования и волонтерского движения.

Глава государства Вадим Красносельский в своем выступлении обозначил ряд актуальных проблем, которые требуют особого внимания. Самые важные – профилактическая работа по недопущению распространения и употребления молодежи наркотиков и школьный буллинг. Школьникам будут рассказывать об уголовном наказании за распространение наркотиков, а для борьбы с буллингом предложено создать базу данных потенциальных участников буллинга. С ребятами, имена которых внесут в такую систему, будут работать школьные психологи и сотрудники инспекции по делам несовершеннолетних. Упомянул Вадим Красносельский и необходимость оптимизировать школьное расписание. По мнению главы государства, следует проводить парные уроки. Это позволит школьникам уделить больше времени дополнительному образованию.

Серьезная проблема приднестровских школ – износ учебного фонда. Сегодня в пользовании находятся 770 тысяч учебников. Из них изданиями нового поколения являются всего 14,4%. Общий износ учебников в организациях общего образования составляет 74,5%. Президент Вадим Красносельский поручил Правительству изыскать больше ресурсов для реализации госпрограммы «Учебник».

Большая часть выступления главы государства была посвящена общей теме форума – приднестровскому народу. 1 сентября во всех школах республики пройдет традиционный урок мира. Президент рекомендовал посвятить этот классный час, который пройдет накануне 35-й годовщины образования ПМР, теме приднестровской идентичности.

«35-летие Приднестровской Молдавской Республики – это великая дата для этапности формирования приднестровского народа, нашей государственности. Только благодаря созданию ПМР люди на этой земле могут свободно говорить на любых языках, исповедовать любые религии, читать любые книги, говорить свободно и жить свободно. Это факт», – сказал Президент ПМР Вадим Красносельский в завершение своего выступления.

Работа Республиканского педагогического форума продолжилась на пленарном заседании. Участники отметили, важная задача приднестровского образования сегодня – не

просто давать знания, но и воспитать подрастающее поколение, которое знает и уважает свою историю, бережет родной язык, осознает свою гражданскую принадлежность.

Именно приднестровский народ создал Приднестровскую Молдавскую Республику. Сразу после образования молодого государства перед его руководством встала серьезная задача – с нуля сформировать всю систему управления. О том, как создавалась приднестровская система образования рассказал заместитель председателя Комитета по образованию, общественным объединениям и СМИ Андрей Сафонов. В 1991 году он стал первым Начальником управления науки, народного образования, культуры и религии ПМССР.

«Наше образование имело определенную опору. Были структуры УНО, но в то же время не было центральных органов власти, которые бы уже устоялись и были бы по-настоящему работоспособными. Все создавалось с нуля, все создавалось буквально с колес. И Минпрос в том числе. 26 марта 1991 года считается днем рождения ведомства. И сразу пришлось работать. В начале это был один кабинет в Доме Советов. В этом кабинете был телефон, несколько стульев, ну и какие-то подручные средства», – поделился воспоминаниями Андрей Сафонов.

В первые годы существования республики приходилось решать множество проблем, отметил Андрей Сафонов. Не хватало учебников, по которым могли бы работать приднестровские школы. Возникали трудности с материально-техническим обеспечением школ. Требовалось сформировать образовательные программы, способствующие сохранению языка, культуры и идентичности приднестровского народа.

Обозначил замглавы профильного парламентского Комитета и актуальные проблемы образования на современном этапе. Андрей Сафонов заострил внимание на необходимости увеличения размера заработных плат работникам системы просвещения и повышения престижа профессии учителя.

Участники пленарного заседания обсудили также стратегии подготовки педагогических кадров и значение исторического образования в воспитании уважения к родной земле.

В завершение пленарного заседания состоялась церемония награждения победителей конкурса на получение Премии Президента ПМР для молодых педагогических работников. Вместе с руководством Правительства и профильного министерства сертификаты и подарки вручила заместитель Председателя Верховного Совета ПМР Галина Антюфеева.

В этом году лауреатами премии стали 24 молодых педагога. Это учителя школ, воспитатели детских садов, преподаватели колледжей, техникумов и вузов, педагоги учреждений коррекционного и дополнительного образования.



молодежи, рассчитанная до 2030 года. Минпрос провел 10 обучающих вебинаров для педагогов, разработал более 6 методических рекомендаций и 2 сборника материалов. Были

23 АВГУСТА – ОСВОБОЖДЕНИЕ ГОРОДА БЕНДЕРЫ ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКОЙ ОККУПАЦИИ

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла! Уважаемые бендерчане!

От имени Верховного Совета Приднестровской Молдавской Республики и от себя лично поздравляю вас с 81-й годовщиной освобождения Бендер от немецко-румынских захватчиков!

Эта дата занимает особое место в череде важных событий. В ходе упорных боев за город Бендеры пали более 3000 советских солдат и офицеров, чьи имена навсегда запечатлены на мемориальных плитах Мемориала Славы на площади Героев г. Бендеры, на Мемориальном комплексе «Кицканский плацдарм», в других городах и селах Приднестровья.

Это день памяти тех, кто обеспечил нам мирное небо над головой и свободу, кто самоотверженно восстанавливал разрушенное войной народное хозяйство, кто своим трудом и талантом заложил основу для всего, чем мы гордимся сегодня.

Наша задача – бережно хранить память о великом и бессмертном подвиге наших защитников, а также развивать и приумножать все лучшее, что было создано поколением победителей.

В этот торжественный день, дорогие ветераны, уважаемые бендерчане, примите самые искренние пожелания мира и благополучия, крепкого здоровья, процветания, долголетия и самых светлых надежд на будущее нашей республики и родного города!

Председатель Верховного Совета Приднестровской Молдавской Республики А.В. Коршунов

В ПАМЯТЬ О ЮЖНООСЕТИНСКОЙ ТРАГЕДИИ АВГУСТА 2008 ГОДА

8 августа в Тирасполе почтили память погибших в ходе южноосетинской трагедии августа 2008 года. 17 лет назад в ночь на 8 августа грузинские войска атаковали Южную Осетию. Пятидневная война, развернутая Грузией в ходе так называемого восстановления конституционного порядка, унесла жизни свыше 400 человек, включая мирных жителей.

Панихида по погибшим прошла в Тирасполе у здания официального представительства Республики Южная Осетия в Приднестровье. Затем прошла церемония возложения цветов. В памятный мероприятие от имени приднестровского парламента принял участие депутат Верховного Совета Олег Василатий.

«Это траурное событие, которое повлекло гибель людей, разрушения. Мы через это тоже в свое время проходили. Как и в Приднестровье, последнюю точку в прекращении конфликта поставили российские миротворцы. Мы надеемся, что такое больше никогда не повторится», – отметил Олег Василатий.

Глава официального представительства Республики Южная Осетия в Приднестровье Виталий Янковский рассказал, что российские миротворцы находились на территории Южной Осетии на основании соглашения с Грузией, на тот момент они несли службу более 15 лет, оберегая мир и спокойствие южноосетинского народа.

«Но, к сожалению, в 2008 году Грузия, нарушив все соглашения и достигнутые договоренности, вероломно напала на Южную Осетию, это было коварно, потому что была трехсторонняя миротворческая миссия: Россия, Южная Осетия и Грузия. И буквально за полдня до начала войны грузины ушли, чтобы можно было бомбить расположенные миротворцев. В то время они первыми приняли удар, для грузин-

ских войск они были одной из основных целей. Вместе с солдатами и ополченцами Южной Осетии российские миротворцы держали оборону, сдерживая натиск вооруженных сил Грузии», – рассказал Виталий Янковский.

На митинге говорили о необходимости хранить память о трагических событиях августа 2008 года, отдавая дань уважения павшим.

Приднестровье оказывало гуманитарную помощь народу Южной Осетии для восстановления разрушенного Цхинвала и расположенных рядом населенных пунктов. Добровольцы из ПМР отправлялись в братскую республику по велению сердца, подчеркнул парламентарий Олег Василатий. После траурного мероприятия депутат вместе с представителями министерств и ведомств ПМР оставил запись в Книге Памяти о событиях августа 2008 года.

«От имени народа Приднестровья, от имени Верховного Совета вечная память сотрудникам силовых ведомств Республики Южная Осетия, ополченцам, вставшим на защиту своей республики, воинам-миротворцам, которые выполнили свой долг до конца, и жертвам агрессии. Желаю сохранить и приумножить все, что было завоевано такой высокой ценой», – прокомментировал депутат Верховного Совета Олег Василатий.

ЮБИЛЕЙНЫЙ ЛАГЕРЬ «МАРС»

Летом в лесу на берегу реки Турунчук работал Республиканский военно-патриотический лагерь «Марс». В 20-м, юбилейном, заезде приняли участие 120 подростков в возрасте от 14 до 18 лет.

Приветствовал участников глава парламентского Комитета по образованию, общественным объединениям и СМИ, председатель Приднестровской ассоциации ветеранов войны в Афганистане Игорь Буга.

«Цель этого мероприятия – оторвать детей от гаджетов и дать им азы военной и, скажем так, психологической подготовки. Они могут пожить в коллективе, подалше от родителей, на природе. Так наши будущие защитники Родины взрослеют и становятся сильными», – прокомментировал депутат Верховного Совета Игорь Буга, он возглавляет также республиканское молодежно-патриотическое движение «Наследники Победы».

Военно-патриотический лагерь «Марс» организовала группа энтузиастов – защитников Приднестровья и воинов-интернационалистов. Ежегодно в лагере собираются дети со всех городов и районов республики, чтобы проверить силу духа и стойкость. Они живут в палатках, наедине с природой. День начинается с общего построения, затем проходят спортивные и учебные занятия, например, ребят учат разбирать автомат Калашникова.

В этом году было 10 отрядов, за каждым закрепил инструктора, отвечающего за безопасность и дисциплину. За порядком следили и командиры отрядов. Акцент был сделан на патриотическом воспитании молодежи. Сами участники отметили, что лагерь их сплотил, ребята общались не через мессенджеры и соцсети, а живую, вечером у костра пели песни.



35 ЛЕТ ПРИДНЕСТРОВСКОЙ МОЛДАВСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

НАРОДНАЯ СТРОЙКА

ТАК ЗАРОЖДАЛАСЬ РЕСПУБЛИКА:
ОСТК ПРИДНЕСТРОВЬЯ

7 августа Совецательное собрание первых приднестровских депутатов рассмотрело обращение ОСТК по вопросу создания отдельного музейного комплекса с размещением в нем экспозиций, отражающих историю ПМР, создание и становление государственности республики. К диалогу были приглашены Председатель Верховного Совета Александр Коршунов, его заместитель Галина Антюфеева, глава Правительства Александр Розенберг, представители министерств, ведомств и общественники.

Первые приднестровские депутаты отметили: истории Приднестровья планировалось выделить один из четырех залов нового музейного комплекса по улице Покровской в Тирасполе, открытие которого запланировано на 3 сентября. Однако, первые депутаты отмечают необходимость создания отдельного помещения большего масштаба – нового здания, так как один зал нового музейного комплекса не сможет вместить все этапы становления республики.

«Работа по созданию музея очень сложная. И самое главное – это свидетельства о создании ПМР не только в виде рассказов, но и в виде экспонатов со всей территории, начиная от Каменки и до Незавертайловки... Музей – это инструмент воспитания нашего будущего», – выступил глава Совецательного собрания, Первый Президент ПМР Игорь Смирнов.

С просьбой оказать содействие в создании отдельного музейного комплекса, посвященного истории создания, становления и развития ПМР, первые приднестровские депутаты обратились к Президенту ПМР Вадиму Красносельскому, Председателю Верховного Совета Александру Коршунову и Председателю Правительства Александру Розенбергу. На заседании Совецательного собрания депутаты-первопроходцы проголосовали за соответствующее Постановление. Здание нового музея планируют расположить в музейном квартале Тирасполя.

Стройка будет народной, говорилось на заседании. Это значит, что принять участие в финансировании может любой желающий, и физические, и юридические лица, включая предпринимательское сообщество.

Главная цель – сохранить подлинную историю Приднестровья для потомков, подчеркнуть первые депутаты. Сейчас это особенно актуально, когда в соседней Молдове румынских захватчиков времен Великой Отечественной войны стали называть героями, а России начали обвинять в осуществлении агрессии против РМ в 1992 году, участниками которой якобы были приднестровцы.

«Время идет, никто из нас не молодеет. История, к сожалению, имеет такое свойство: когда уходят последние участники событий, дальше начинаются легенды и мифы, понимаете, появляются какие-то непонятные участники событий, герои, которые рассказывают совершенно фантастические истории. Давайте мы сделаем все, что от нас зависит, для того, чтобы нашим потомкам досталась все-таки настоящая история, а не фантастическая. Я думаю, это правильно», – отметила на заседании Совецательного собрания депутат



Временного Верховного Совета и Верховного Совета I созыва Анна Волкова.

Постепенно будет пополняться фонд будущего музея. Экспонаты, представляющие историческую ценность, соберут со всех районов республики. Это могут быть фотографии, газеты, документы, агитационные листовки конца 1980-х – начала 1990-х годов. К работе подключатся члены Совецательного собрания и общественники.

В поддержку идеи создания отдельного музея истории Приднестровья выступил Председатель Верховного Совета Александр Коршунов. Он отметил необходимость сконцентрировать внимание не только на политических решениях 1990-х, но и на развитии экономики ПМР, культуры, общества, на развитии территорий по сегодняшний день.

«Если мы создаем глобальный музей истории Приднестровья, то там должны быть отражены все аспекты. Например, создание приднестровского рубля – это ноу-хау для малых государств. Это тоже достижение республики. Наша культура основана на культурных ценностях более 70 народностей. Наша земля, наш Днестр, наши люди – это все наше достояние. Нужно показать, как мы развивались», – подчеркнул спикер парламента Александр Коршунов.

На заседании Совецательного собрания первые депутаты также затронули тему образования. По их мнению, с историей Приднестровья дети должны начать знакомиться в начальной школе, постепенно углубляясь в знания. Информация должна подаваться на доступном языке в зависимости от возраста школьников, отмечали основатели республики. А источниками информации могут стать книга «Начало», атлас «Приднестровская Молдавская Республика. История», четвертый том издания «История Приднестровской Молдавской Республики» в двух книгах. А в ближайшее время будет завершена работа над циклом рассказов для начальной школы по истории Приднестровья от каменного века до современности, с иллюстрациями.

В конце 1980-х годов Кишинев взял курс на построение мононационального государства. Верховный Совет МССР разработал законы о придании молдавскому языку статуса государственного, признании его идентичным с румынским и переводе письменности на латинскую графику. Такая редакция не позволяла занимать государственные должности гражданам, не владеющим государственным языком. Все делопроизводство должно было вестись исключительно на молдавском. На законодательном уровне закреплялось обособление титульной нации, ограничивались права русскоязычного населения и представителей других национальностей.

В конце мая 1989 года Тираспольский горсовет обратился к президиуму Верховного Совета МССР с призывом принять закон о функционировании на территории республики двух языков – молдавского и русского. Но голос левого берега Днестра не был услышан.

11 августа 1989 года в ответ на дискриминационную политику Кишинева на Тираспольском заводе литейных машин им. С.М. Кирова рабочие создали **Объединенный совет трудовых коллективов**. Участие в учредительном собрании приняло более 450 представителей трудовых коллективов будущей приднестровской столицы. Первым председателем ОСТК стал руководитель СТК завода «Электромаш» Борис Штефан. Всего в ОСТК вошел 31 человек. Среди них были и директора предприятий – директор «Электромаша», будущий первый Президент ПМР Игорь Смирнов, директор завода имени Кирова Анатолий Большаков и др.

Сначала ОСТК представлял собой профсоюзный орган, координирующий деятельность забастовочных комитетов отдельных предприятий. В 1989 году именно забастовки стали главной формой протеста против политики Кишинева.

Уже 14 августа было принято решение о проведении двухчасовой предупредительной забастовки, которая прошла на предприятиях Тирасполя, Бендер и Рыбницы. Бастовали против принятия законов о языках, призывали к проведению всенародного обсуждения. В забастовке приняло участие 28 трудовых коллективов, которые насчитывали в общей сложности 27 тысяч человек. Однако голос из Приднестровья снова не был услышан. Забастовки продолжились, но уже в гораздо более серьезном масштабе.

21 августа встал завод имени С.М. Кирова. Примеру кировцев в тот же день последовали коллективы «Электромаша» и завода железобетонных изделий №6. На следующий день на городском стадионе прошел 50-тысячный митинг, на котором было принято обращение ко всем жителям Молдавии, Верховным Советам МССР и СССР, которое вновь было проигнорировано.

Забастовка продолжалась до сентября. За это время Верховный Совет МССР принял скандальный дискриминационный закон о языках. Это вызвало бурные возмущения в Приднестровье. В Тирасполе на главной площади прошел многотысячный митинг.

Забастовки возросли с новой силой. Люди требовали отменить закон о языках и провести референдум, как того требовала Конституция СССР. Но руководство МССР отказалось от урегулирования возникших общественных проблем. Тогда стало понятно, что для защиты права жить на родной земле и говорить на родном языке необходимо создать собственное государство.

На помощь пришел ОСТК, который взял на себя организацию референдумов в городах и районах будущей республики.

Первый референдум в Советском Союзе прошел в Рыбнице 3 декабря 1989 года. За придание городу статуса самостоятельной территории на основе равноправного функционирования всех языков высказалось 91,3% участников референдума. За целесообразность образования Приднестровской АССР на основе равноправного функционирования всех языков – 91,1%. Далее один за другим районы будущей ПМР высказывались за создание собственной республики.

Одновременно с референдумами ОСТК готовился к выборам в местные Советы народных депутатов и в Верховный Совет МССР. На выборах 25 февраля 1990 г. сторонники ОСТК получили весомую поддержку населения.

А потом была борьба за права приднестровцев на парламентской трибуне Верховного Совета МССР, избиение приднестровских депутатов в Кишиневе, полное игнорирование голосов с левого берега Днестра, I Чрезвычайный съезд депутатов всех уровней Приднестровья 2 июня 1990 года. А уже 2 сентября 1990 года прошел II Чрезвычайный съезд народных депутатов всех уровней, на котором было принято судьбоносное решение о создании Приднестровской Молдавской Советской Социалистической Республики.

После образования республики многие члены ОСТК вошли в состав Временного и I созыва Верховного Совета. Они защищали Приднестровье в молдо-приднестровской войне, формировали приднестровскую государственность в первые годы существования республики. Сегодня они – члены Совецательного собрания первых приднестровских депутатов при Председателе Верховного Совета ПМР, которые продолжают принимать активное участие в общественно-политической жизни Приднестровья.

ЖИЗНЬ РЕСПУБЛИКИ

ПРИДНЕСТРОВЬЕ ГОТОВИТСЯ К ОСЕНИ

Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов в августе принимал участие в селекторных совещаниях, на которых главы госадминистраций городов и районов республики докладывали о ситуации на местах.

В центре внимания в середине августа была подготовка к новому учебному году, обеспечение стабильной работы систем жизнеобеспечения в предстоящий отопительный сезон, а также промежуточные итоги уборочной кампании.

В городах и районах уже проводился комплекс ремонтных и организационных работ в учебных заведениях. В школах обновили кабинеты и спортивные залы, проводилась промывка и опрессовка систем отопления, локально заменена электропроводка, устранялись замечания надзорных органов. Заключены контракты на поставку рабочих

тетрадей и канцелярских принадлежностей для младших классов и детей из многодетных семей. Их доставят в школы к 1 сентября. 25 августа на селекторном совещании глава госадминистрации Тирасполя отметила, что в столице с 1 сентября приступят к работе 49 молодых специалистов. При этом, по словам Илоны Тюряевой, в городе есть 29 школьных вакансий: нужны учителя начальных классов, преподаватели математики, русского языка, физики, музыки. Руководитель Слободзейской госадминистрации Василий Тищенко обозначил, что в нынешнем году посещать школы района будут 5850 учеников – на 180 меньше, чем годом ранее. Виктор Тягяй рассказал, что 20 образовательных заведений Рыбницкого района не обеспечены пожарной сигнализацией. В Бендерах ждут завершения ремонта пищеблок гимназии №1 и спортзал школы №13. Идут работы по ремонту кровли кухонного блока школы №14.

Подготовка к отопительному сезону ведется

в плановом режиме, сообщили на селекторном совещании 11 августа. В жилых домах и учреждениях социального назначения специалисты проводили промывку и заполнение систем отопления, в котельных – техническое обслуживание оборудования.

Близится к завершению уборочная кампания. В целом по республике на 11 августа было убрано около 85% зерновых и зернобобовых культур, валовый сбор составил порядка 300 тыс. тонн. Средняя урожайность составляет около 37 центнеров с гектара. Это ниже, чем годом ранее.

25 августа главы государственных администраций проинформировали Президента о том, какие пройдут мероприятия, приуроченные к 35-летию юбилею республики. У каждого города и района своя насыщенная программа. Проходят культурные и спортивные мероприятия, творческие встречи, выставки, а также традиционные субботники по благоустройству улиц и



площадей. Населенные пункты украсили государственными флагами и праздничными баннерами. Официальные торжества с участием первых лиц государства пройдут в Тирасполе. После продолжительного, основанного обстоятельностью, перерыва 2 сентября 2025 года на главной площади столицы состоится военный парад. Президент Вадим Красносельский рекомендовал организовать посещение мемориалов учениками старших классов и студентами и их участие в День Республики в митингах и церемониях возложения цветов к могилам защитников.